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Концепція забезпечення соціальним житлом і його будівництва спрямована на: 

– забезпечення житлом осіб, які його потребують; 

– покращення інфраструктури населених пунктів; 

– розвиток економічної сфери населених пунктів; 

– повернення громадян в Україну; 

– підвищення статусу країни через піклування про своїх громадян. 

Концепція спрямована на забезпечення соціальним житлом якнайбільшої 

кількості людей. Це покращить громадську думку, єдність, покаже повагу держа-

ви до своїх громадян та їх прав, допоможе конкурувати з європейськими країнами 

за рівнем життя та розвивати країну. Нові проєкти, ініціативи та платформи з’яв-

ляються з метою сприяння творчості, стимулювання розвитку креативних індуст-

рій, надання фінансової підтримки. 
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У сучасному світі цифрові технології відіграють дедалі важливішу роль у по-

літичних процесах. Україна не є винятком. Війна, звісно, продовжує вносити свої 

жахливі й деструктивні корективи у всі процеси розвитку держави, зокрема у ста-

лість політичної системи. Однак це не означає, що Україна на цьому шляху від-

мовилась чи має відмовитися від свого історичного вибору – розбудови правової, 

соціальної держави зі сталою політичною системою. 

У цьому контексті політична система є комплексом інститутів, процесів і норм, 

які забезпечують взаємодію держави з суспільством та регулюють політичні від-

носини у країні. Відповідно до визначення, яке наводить Д. Істон, політична си-

стема – це сукупність взаємодій і установ, за допомогою яких ухвалюються та реа-

лізуються обов’язкові рішення для суспільства [3]. Основними складниками її стій-

кості є прозорість, довіра громадян, стабільність інститутів та взаємодія між дер-

жавою і суспільством. Політична система здатна відтворюватися, якщо вона ефек-

тивно адаптується до нових умов, забезпечує стабільність влади та має високу по-

літичну участь громадян. Отже, політична участь є одним із ключових елементів 

функціонування політичної системи. 
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Політична участь – це процес, за допомогою якого громадяни впливають на 

політичні рішення та діють у межах інститутів, що сприяють реалізації їх політич-

них прав [2]. Вона включає різноманітні види легальної участі: участь у виборах, 

діяльність у політичних партіях і громадських об’єднаннях, протестних рухах, гро-

мадських обговореннях та ін. Політична участь тісно пов’язана зі стійкістю полі-

тичної системи, яка передбачає її здатність підтримувати ефективне функціону-

вання навіть у складних умовах, та емерджентністю, що полягає у здатності полі-

тичної системи адаптуватися до нових викликів і продовжувати свою роботу в 

часи кризи. 

Для демократичної системи політична участь є показником її стійкості, оскіль-

ки вона забезпечує зв’язок між державою і суспільством, даючи змогу громадянам 

контролювати діяльність влади, впливати та брати участь у прийнятті державних 

рішень. Високий рівень участі сприяє підвищенню довіри до політичних інститу-

тів, що є критичним для збереження стійкості системи. Водночас відтворюваність 

політичної системи залежить від її здатності реагувати на нові виклики та залуча-

ти нові форми участі [1]. З цього погляду цифровізація стає важливим інструмен-

том задля підвищення рівня політичної участі населення, що, безумовно, впливає 

на розвиток політичної системи, забезпечуючи її адаптацію до сучасних реалій. 

В Україні за останні 10 років відбулися суттєві зміни у формах політичної 

участі та форматах її реалізації. Так, від початку російської агресії у 2014 році, 

подальших змін через глобальні обмеження внаслідок CОVІD-19 та розгортання 

повномасштабної війни, Україна, її державні інституції, громадянське суспільство 

продовжило активно пристосовуватися до глобальних технологічних змін, розроб-

ляти та впроваджувати цифрові технології на всіх рівнях. Вони стали важливим і 

невід’ємним інструментом для забезпечення політичної участі громадян у сучас-

ний період розвитку України. Зокрема, були запроваджені цифрові інструменти 

публічного процесу – електронні петиції, онлайн-платформи для громадських об-

говорень та голосування [6]. До того ж цифровізація продовжує дедалі глибше 

проникати у повсякденне життя українців. Сьогодні переважній більшості насе-

лення України важко собі уявити життя без цифрових сервісів надання послуг 

«Дія», різних комунальних, транспортних та соціальних платформ, банківських 

сервісів, комунікацій з органами влади всіх рівнів за допомогою чат-ботів тощо. 

Цифровізація політичної участі в Україні є ключовим фактором для забезпе-

чення стійкості політичної системи в умовах війни та під час повоєнної відбудови. 

Воєнний конфлікт створює безпрецедентні виклики для політичної системи, зок-

рема обмежує фізичну участь громадян у виборах та інших політичних процесах. 

Цифрові технології дають змогу громадянам продовжувати брати участь у полі-

тичному житті, незважаючи на фізичні обмеження. 
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Перевагами цифровізації є: 

1. Забезпечення участі громадян у кризових умовах. Цифрові платформи да-

ють змогу громадянам зберігати політичну активність навіть у надзвичайних умо-

вах, як-от війна чи пандемія. Це підвищує легітимність політичної системи, оскіль-

ки гарантує участь усіх груп населення. 

2. Прозорість виборчих процесів. Впровадження технологій блокчейн та ав-

томатизація підрахунку голосів сприяють підвищенню прозорості виборчих про-

цесів та запобігають фальсифікаціям [4]. 

3. Оперативність та ефективність. Цифрові технології дають змогу скоротити 

час на прийняття політичних рішень і підвищують ефективність державного управ-

ління в умовах криз, як-от війна. 

Незважаючи на переваги, цифровізація несе певні ризики, які так само мо-

жуть вплинути на стійкість політичної системи: 

1. Цифровий розрив і нерівний доступ до політичної участі. Цифровий роз-

рив виникає через різний рівень доступу до технологій і цифрової грамотності 

серед громадян. Наприклад, у сільських районах та регіонах із нижчими доходами 

громадяни мають менше можливостей користуватися інтернетом та цифровими 

технологіями. В Україні у 2021 році лише 78 % громадян мали доступ до інтерне-

ту, тоді як у сільських районах цей показник був ще нижчим – приблизно 65 % [5]. 

Така різниця може впливати на рівень політичної участі та доступу до електрон-

них виборчих систем, що поглиблює політичний розрив між соціальними гру-

пами. До прикладу, у Швеції, яка також активно впроваджує електронні вибори, 

було виявлено, що лише приблизно 8 % населення, переважно люди похилого ві-

ку та сільські мешканці, не брали участі в електронних виборах через брак досту-

пу або недостатню цифрову грамотність. 

2. Безпекові ризики. Кібербезпека є одним із найбільших викликів цифрові-

зації політичних процесів. У 2020 році в Україні було зафіксовано понад 400 ти-

сяч кібератак на державні установи, з яких значна частина була спрямована на 

системи, що обробляють персональні дані громадян. Так, до прикладу, у 2014 році 

під час президентських виборів в Україні хакери зламали Центральну виборчу ко-

місію, що призвело до спроб фальсифікації результатів голосування [4]. З почат-

ком повномасштабного вторгнення Росії в Україну цей показник, імовірно, збіль-

шився в рази (з міркувань безпеки точні дані поки що є державною таємницею). 

Це підкреслює важливість посилення кіберзахисту у цифрових виборчих системах, 

особливо під час війни та у повоєнні часи, коли такі ризики зростають, оскільки 

кібератаки стають інструментом інформаційної війни. 

3. Економічні ризики. Цифровізація вимагає значних інвестицій у розробку 

та підтримку інфраструктури. За даними Світового банку, впровадження повно-

цінної електронної виборчої системи в країні може коштувати від $1 до $5 мільяр-
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дів, залежно від її складності та ступеня захисту даних [8]. Під час війни або в 

період повоєнної відбудови витрати на такі інвестиції можуть бути проблематич-

ними. Нестача фінансування може призвести до того, що системи будуть недостат-

ньо захищені, що підвищує ризики кібератак і недовіри до цифрових платформ. 

В Естонії, де система електронного голосування впроваджена з 2005 року, щоріч-

ні витрати на підтримку системи становлять приблизно $2 мільйони. Водночас 

Україні, з її більшим населенням і географічними особливостями, можуть знадо-

битися значно вищі інвестиції. 

Отже, ми можемо сформулювати певні рекомендації. Насамперед необхідно 

забезпечити захист державних платформ від кібератак, зокрема шляхом викорис-

тання новітніх технологій шифрування та багаторівневих систем верифікації ко-

ристувачів. До того ж Україні треба якнайшвидше привести у відповідність до 

європейських норм і вимог власне законодавство у цій галузі задля можливості 

спільного захисту кіберпростору та цифрових даних. 

По-друге, необхідно всіма доступними засобами підвищувати цифрову гра-

мотність і сприяти зменшенню цифрового розриву. Держава повинна забезпечити 

рівний доступ до цифрових технологій. 

По-третє, важливо забезпечити стійкі фінансові вкладення в розвиток циф-

рових платформ, посилення їх безпеки, а також сталість фіскального навантаження 

на представників галузі ІТ та суміжних сфер, що стане запорукою довіри до полі-

тичної системи [7]. 

Підсумовуючи, можемо стверджувати, що цифровізація політичної участі в 

Україні є важливим інструментом для підтримки стійкості та відтворюваності по-

літичної системи в умовах воєнного та повоєнного періоду. Вона дає змогу збері-

гати політичну активність громадян, підвищує прозорість процесів і забезпечує 

ефективність державного управління. Однак для досягнення максимальних резуль-

татів необхідно враховувати ризики та впроваджувати відповідні заходи для їх 

мінімізації. 
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Матеріали із ознаками замовності («джинса») становлять проблему як для 

професійних українських медіа, так і для нових (наприклад, телеграм-канали). Із 

подібною практикою непрозорості відбору інформації для поширення стикаються 

й видання в інших країнах [1]. 

Причиною появи подібних текстів називають і тривалий радянський досвід 

української журналістики, і залежність медіа уже незалежної України від олігар-

хів, і слабкість та подекуди непрозорість рекламного ринку, і фінансові труднощі 

самих професійних медіа [2]. Українська «джинса», необ’єктивне висвітлення по-

дій деякими медіа також згадується й у звітах міжнародних організацій, що вимі-

рюють свободу слова, рівень дотримання прав людини, демократизації країн світу, 

стійкість медіа (Freedom House [3], ІREX [4] тощо). Там зазначається, що подіб-

ний маніпулятивний контент наносить шкоду українській демократії, зокрема й 

під час виборів. Також «джинса» та політичні маніпуляції можуть становити за-

грозу й повоєнному відновленню України, її євроінтеграції. 

Для того, щоб сприяти більшій прозорості професійних медіа, а також навчи-

ти суспільство розпізнавати матеріали із ознаками замовності, українські профе-

сійні медіаорганізації здійснюють постійний моніторинг різних типів медіа: теле-

каналів (або ж під час повномасштабного вторгнення – Єдиного телемарафону), 

загальнонаціональних онлайн-медіа, регіональної преси та онлайн-видань, а та-

кож – телеграм-каналів [5]. 

Якщо аналізувати результати моніторингів останніх років, то кількість «джин-

си» незначна – на рівні 1–5 % [6]. Здавалося б, це небагато. Проте якщо згадати 

дані до повномасштабного вторгнення, а особливо передвиборчих кампаній, то 

подібний контент може становити до третини матеріалів того або іншого видання. 

Тож оскільки проблема матеріалів із ознаками замовності існує, вважаємо 

актуальним запропонувати підходи для машинного розпізнавання таких матеріа-

лів – за допомогою комп’ютерного аналізу. Методології українських професійних 

медіаорганізацій, які виявляють «джинсу», не передбачають автоматизованого 


